

从车企半年报看市场

两极分化明显

细分市场有机会

■ 李乐

近日,各上市车企半年报及业绩预报纷纷出炉。由于上半年车市失速,市场深幅调整,许多上市车企的净利润出现了不同幅度的下滑,亏损企业的下滑幅度则进一步加大。但仍有部分车企抓住了细分市场的机会,实现了利润的逆势增长,上市车企业绩呈现两极分化。

业绩下滑成“主旋律”

公开数据显示,今年上半年我国汽车产销同比增长仅2.6%和1.4%,而车市低迷带来的冲击则直接导致了车企半年报的业绩亏损。部分车企利润下滑的主要原因是市场竞争加剧以及车企自身产品竞争力不足。

在整车上市的企业中,一汽夏利下滑最为明显。据一汽夏利公告,今年上半年,归属于上市公司股东的净利润为亏损5亿元至5.7亿元,相对于去年同期亏损的4.35亿元,亏损幅度继续扩大,达到27.36%。据业内人士分析,其利润大幅下滑的主要原因是,旗下产品结构升级调整的步伐未能适应市场快速变化的要求,目前的产品盈利能力较弱所致。此外,参股的天津一汽丰田所贡献的投资收益也出现同比下降。一汽夏利目前状况岌岌可危,如下半年不能扭亏,将面临退市危机。

同期,港股上市的华晨中国发布了盈利警报——预期2015年上半年的利润较2014年同期下降约40%,而盈利下降的主要原因是上半年公司控股50%的华晨宝马业绩不佳,以及为推出新车型与新生产设备导致的相关成本增长。另外,在净利润下滑榜单中的

还有金杯汽车,其半年业绩报告显示,公司整车销售37648辆,同比下降18.8%;公司实现营业收入22.6亿元,比上年同期减少16.87%;归属于母公司净利润1187万元,基本每股收益0.011元。

另据一汽轿车发布的产销数据快报显示,上半年一汽轿车所有车型的产销量均呈现大幅下滑趋势,其中轿车销量同比下降10%;SUV销量同比下降12.4%;MPV销量同比下降61.4%。一汽轿车销量的下滑主要原因是其产品过于单一。此外,东风汽车2015年上半年累计销售汽车9.4万辆,同比下降27.28%。

业内人士表示,伴随着中国汽车市场放缓的步伐,需求持续下降,车企净利润出现下滑实属正常,已成为当前汽车行业上市公司的“主旋律”。

“新能源”和“SUV”救市

然而,市场低迷并非影响所有车企。从部分车企发布的业绩预报来看,由于抓住了部分细分市场的机会,上半年利润不降反升,实现了逆势飘红。

今年以来,SUV是乘用车唯一增长细分板块,且增速保持在30%以上,抓住了SUV细分市场机会的车企向市场交出了一份不错的成绩单。如聚焦SUV产品的长城汽车发布中期业绩快报显示,上半年净利润49.01亿元,同比增长23.96%。数据显示,在长城汽车2015年上半年累计销量41.53万辆的数字中,其中以哈弗H6为主导的7款SUV产品承担了总销量的80%。

凭借CS75、CS35等SUV的热销,长安

汽车也成为上半年车企成绩单里为数不多的那抹亮色。2015年上半年,长安汽车归属于上市公司股东的净利润为49亿元至52亿元,相对去年36.2亿元,同比增长35.06%至43.33%;每股基本收益为1.05元至1.12元。而同样由于抓住SUV市场,海马汽车上半年归属于上市公司股东的净利润为1.6亿元至2.2亿元,比上年同期增长30%至80%。而江淮汽车半年报显示,上半年实现营业总收入235.17亿元,同比增长14.55%;归属于母公司所有者的净利润5.37亿元,同比增长31.79%。江淮业绩一路逆袭增长,是因为抓住了SUV细分市场高速增长的机会。其中瑞风S3累计销售91856辆,同比增长890.81%。

与此同时,新能源汽车也成为上市车企上半年利润增长的重要方向。国内新能源汽车“大户”比亚迪上半年业绩预告显示,预计1~6月归属于上市公司股东的净利润是4亿元~4.8亿元,同比增长10.90%~33.08%。此外,安凯汽车在上半年表现亦优于行业总体水平,公司共销售各类客车4182辆,同比增长8.79%;归属于母公司所有者的净利润3028.91万元,同比增长171.84%,业绩大幅增长主要受到母公司新能源汽车销量增长及盈利能力增强所致。新能源汽车业务实现盈利的信号也大大鼓舞了车企发展新能源汽车的决心。从6月起,比亚迪、长城、江淮三家本土车企先后以非公开方式增发,其中募集的大部分资金用于新能源汽车领域。

“零部件”业逆势而上

今年以来整车市场持续低迷,与严峻的市场环境相反的是,上半年零部件上市公司



8月24日,湖北宜昌的消费者在万达广场室内汽车展看车、选车。
周建平/东方IC

的业绩普遍预喜。在目前已披露的2015年中报业绩预告的53家零部件企业当中,包括猛狮科技、世纪华通等39家公司业绩预喜。

其中,中华控股净利润增幅最大,预计同比增长166%~172%。仅有14家预计净利润亏损,占比逾两成。其中登云股份、斯太尔等4家公司均为首亏。预亏最多的公司当属斯太尔,预计净利润亏损4650万元,同比大幅下滑约3064.77%。值得注意的是,“国内宏观经济形势下行”也成为公司业绩回落时最常出现的一个原因。在此预亏的14家零部件上市公司当中,就有包括襄阳轴承、潍柴动力等5家公司解释业绩下滑原因时表示受此因素影响。

有业内人士表示,上半年汽车零部件公司业绩上涨应在预料当中。一方面,由于零部件公司的供货价格在一季度就已确定,所以这轮车市寒冬对于零部件企业的影响会滞后三个月至六个月,其备战时间充足,所以汽车

销量下行对于其影响不大。

在目前的情况下,汽车零部件的收益只会越来越薄,新增成长性、回报率高的业务,可以稳定企业经营。因此不少零部件企业都在做外延式的并购,扩大经营范围,对其业绩也会起到积极作用。此外,零部件企业的客户群体分散,这也有利于其业绩稳定。

另一方面,“调整产品结构”是大部分汽车零部件上市公司利润增长的主基调,优化产业布局、实施一系列降本增效措施以及加强国际合作和海外并购,越来越多的零部件企业正在由“增量”向“提质”转变。与此同时,互联网大潮席卷而来,汽车后市场电商不断涌现,不少零部件企业纷纷搭上互联网快车,诸葛修车网等一系列B2B网站快速发展。在这样的背景下,汽车零部件企业上半年业绩稳步上涨。不过,展望下半年,由于整体市场销量下行对零部件业的影响将逐渐显现,后市难言乐观。

2015年我国新能源汽车销量有望达20万辆

据新华社电(记者白国龙)中国汽车工程学会副秘书长侯福深日前在2015年中国(随州)专用汽车产业发展论坛上表示,根据上半年统计数据,我国已超过美国成为全球最大的新能源汽车市场,预计今年新能源汽车总销量有望达20万辆。

根据全球汽车产业平台和中国汽车工业协会近期发布的数据,2015年上半年中国新能源汽车总销量达72711辆,超过美国52704辆的销量。

侯福深表示,受全球经济油价下挫等因素影响,2015年上半年,美、日、欧新能源汽车市场销量出现放缓动向,而我国新能源汽车行业则呈快速发展态势。今年5月,国务院发布的《中国制造2025》已将节能与新能源汽车列入十大重点产业。预计未来5年中国新能源汽车市场发展将居全球领先地位,到2020年内新能源汽车销量有望达200万辆。

今年8月发布的《中国汽车消费者白皮书》显示,当前新能源汽车的推广普及受续航里程短、充电时间长以及维修点少三个障碍制约,市场目前销售的大多数纯电动汽车续航里程在150至200公里,距离消费者期望的248公里还有明显差距。在充电基础设施建设方面,截至2014年底,我国电动汽车充电桩建设共建设换电站778座,充电桩30914个,自2011年以来年度增长趋势明显,但仍低于车辆发展速度。

针对充电时长和续航能力等发展瓶颈,侯福深建议,有关部门强化对充电基础设施的支持政策,制定面向2020年的充电设施专项财税鼓励政策,以破解电动汽车普及和初期车桩困境,加快充电基础设施早期市场化;同时,制定充电基础设施兼容性标准,配套实施充电基础设施认证制度,保障充电基础设施的互联互通和安全性;此外,建议推进充电基础设施相关政策的协调衔接,如与土地规划、电力规划、建筑标准、消防安全规范等相关政策的衔接。

柳州借力汽博会多举措促消费

本报讯(记者庞慧敏 孙喜保 实习生颜树花)“第五届中国·东盟(柳州)汽车、工程机械及零部件博览会”(以下简称“汽博会”)将于9月16日至20日在广西柳州举行。记者日前从第五届东盟(柳州)汽博会发布会了解到,展会根据市场变化推出二手车展馆,同时推出低折扣等多项措施来吸引购车人群,努力打破低迷的车市消费市场。

据柳州市副市长杨义分析,从目前国内汽车消费市场的整体环境看,2015年的车市已经出现了相对低迷、增长乏力的局面。柳州车市与全国总的的趋势相同,甚至出现了多家4S店破产清算、转让的局面。为打破市场低迷,本届汽博会组委会邀请当地绝大多数经销商直接参与,使购车者能与众多销售者面对面。促销活动精彩纷呈,助阵现场气氛。同时,借助目前采取的全媒体概念的宣传渠道和众多现场购车的鼓励政策,将使得汽博会成为本年度柳州车市最重要的一站式汽车消费平台。

今年汽博会根据市场需求首次在室外展厅组织精品二手车、改装车以及新能源车三大主题展区,既展示新能源车的发展,也兼顾汽博会的观赏性和实效性。

欧盟开发出更高效的电动汽车无线充电站

据新华社电(记者张晓茹)充电问题一直是制约电动汽车发展的主要瓶颈之一。欧盟委员会日前发布公报说,欧盟研究人员开发出更加实用和高效的电动汽车无线充电方法,旨在增加电动汽车对用户的吸引力,帮助电动汽车生产商提高竞争力。

公报说,受欧盟资助的“快速充电”项目研究人员为电动汽车在停止状态充电设计了新的无线充电站,具有简单易用、易于维护等特点,并有清晰直观的提示,便于驾驶者为充电选择停车位置。此外,这种新型充电站还能与电动汽车之间交换充电数据,包括用户编码、供应商编码、充电持续时间和电量表信息。

研究人员表示,这种信息交换过程由置于电动汽车中的平板电脑控制,因此可简化驾驶者与充电站之间的直接交流。他们还在开发一种新的应用程序,能提示电动汽车驾驶者附近充电站的位置,并确保充电站和车辆之间能够通信。

此外,该项目研究人员还在开发汽车行驶状态下的无线充电技术,希望能有助于显著增加电动汽车的行驶里程,并缩小车载能量存储系统的尺寸。目前,他们正试图提高感应电能传输模块的效率,这种模块可使电动汽车通过无线连接便利充电。

北京奔驰召回部分国产奔驰GLA汽车

本报讯日前,北京奔驰汽车有限公司根据《缺陷汽车产品召回管理条例》的要求,向国家质检总局备案了召回计划,决定自2015年9月1日起,召回部分汽车,共计1105辆。

本次召回范围内部分车辆由于供应商制造原因,车辆在潮湿地区长时间使用后,驾驶员侧正面安全气囊气体发生器可能发生故障,导致气囊无法正常打开,极端情况下气囊发生器金属外壳可能会撕裂,从而伤及车内人员,存在安全隐患。北京奔驰汽车有限公司、宝马(中国)汽车贸易有限公司将为召回范围内的车辆免费更换驾驶员侧正面安全气囊模块,以消除安全隐患。(子烽)

务的需求越来越大,但现在汽车配件市场竞争良莠不齐。有近半数的厂家使用假冒伪劣配件,形象的说,两个配件一个假,这无疑令人触目惊心。大量假冒伪劣汽车配件的生产、使用,不仅让汽车配件市场很难走上健康道路,更威胁到涉事车主以及公共交通安全。

汽车配件

SUV产品的汽车企业,尤其是目前在SUV市场表现出色的自主品牌风险增大。业内专家建议,自主品牌还是应该将眼光放得长远一些,不能靠某款车型支撑全局。

一个值得警觉的信号是,尽管眼下SUV仍在热销,但车企在SUV领域的红利正在悄然消退,最直接的影响就是自主品牌乘用车6月销量的下滑。

6月自主品牌共销售57.08万辆,环比下降9.83%,同比下降0.13%,占乘用车销售总量的37.77%,占有率比上月下降1.57个百分点。在6月的SUV销量排行榜中,尽管长城哈弗H6依旧荣登SUV销量排行榜榜首,但

月销量已经下降到2.3万余辆,与第二名上海大众途观的差距进一步缩小。在2月的SUV销量排行榜的前十名中,自主品牌占据八个席位。但6月份的销售数据显示,自主品牌仅剩五席。此外,自主品牌中瑞虎销量下降也较为明显。如果合资品牌进一步加大产品线的布局,对于自主品牌的SUV是一个大的挑战。

在中国汽车工业协会副会长兼秘书长董扬看来,SUV还有一个致命的缺陷就是油耗。

工信部新修订的《乘用车燃料消耗量限值》和《乘用车燃料消耗量评价方法及指标》显示,2020年乘用车平均油耗需降至5升/100公里,日趋严格的油耗标准对于油耗较大的SUV是严峻考验。

随着油耗标准政策的出台,SUV市场这块大蛋糕,还够车企吃多久?如果将SUV作为主力车型,或将付出更大的技术成本,则是未来各个汽车厂商需要共同面对和解决的难题。

伴随汽车市场的不断细化,SUV竞争也会越来越激烈。下半年仅自主品牌车企就将推出19款SUV新车,合资品牌也将扎堆发布SUV新车,竞争呈白热化态势。车企不要

断通过加强技术开发、增加产品综合素质来保持自己的核心竞争力。(雍君)

SUV市场火热背后红利渐退

SUV产品的汽车企业,尤其是目前在SUV市场表现出色的自主品牌风险增大。业内专家建议,自主品牌还是应该将眼光放得长远一些,不能靠某款车型支撑全局。

一个值得警觉的信号是,尽管眼下SUV仍在热销,但车企在SUV领域的红利正在悄然消退,最直接的影响就是自主品牌乘用车6月销量的下滑。

6月自主品牌共销售57.08万辆,环比下降9.83%,同比下降0.13%,占乘用车销售总量的37.77%,占有率比上月下降1.57个百分点。在6月的SUV销量排行榜中,尽管长城哈弗H6依旧荣登SUV销量排行榜榜首,但

月销量已经下降到2.3万余辆,与第二名上海大众途观的差距进一步缩小。在2月的SUV销量排行榜的前十名中,自主品牌占据八个席位。但6月份的销售数据显示,自主品牌仅剩五席。此外,自主品牌中瑞虎销量下降也较为明显。如果合资品牌进一步加大产品线的布局,对于自主品牌的SUV是一个大的挑战。

在中国汽车工业协会副会长兼秘书长董扬看来,SUV还有一个致命的缺陷就是油耗。

工信部新修订的《乘用车燃料消耗量限值》和《乘用车燃料消耗量评价方法及指标》显示,2020年乘用车平均油耗需降至5升/100公里,日趋严格的油耗标准对于油耗较大的SUV是严峻考验。

随着油耗标准政策的出台,SUV市场这块大蛋糕,还够车企吃多久?如果将SUV作为主力车型,或将付出更大的技术成本,则是未来各个汽车厂商需要共同面对和解决的难题。

伴随汽车市场的不断细化,SUV竞争也会越来越激烈。下半年仅自主品牌车企就将推出19款SUV新车,合资品牌也将扎堆发布SUV新车,竞争呈白热化态势。车企不要

断通过加强技术开发、增加产品综合素质来保持自己的核心竞争力。(雍君)

假冒伪劣汽车配件缘何屡禁不止?

业内分析人士认为,“乱象”肆掠的另一原因是由于后市场初期发展过于迅速,行业标准不够健全,造成了市场的监管空白。由于中国的汽车后市场门槛较低,不少中小企业采取粗放型经营模式,为了快速获得利润,冒用其他“品牌”进行违规销售。而正是由于行业内的产品标准缺失,市场监管存在空白,导致汽车后市场乱象越演越烈。

近几年来,汽车售后服务市场迎来发展机遇,市场规模超过4500亿元,成为拉动汽车内需的重要增长点。上至汽车售出之后的维修、保养、服务,下到汽车零配件、汽车用品等,汽车服务业市场空间庞大。正是由于市场“蛋糕”太过诱人,导致汽车后市场“乱象”丛生,假冒伪劣产品泛滥。

对于生产销售假冒伪劣配件的厂家,必须坚决打击,让其承担与其违法行为相当的责任。

随着汽车市场的日新月异,对售后服

华晨宝马、宝马(中国)
召回3系等车型

本报讯日前,华晨宝马汽车有限公司、宝马(中国)汽车贸易有限公司根据《缺陷汽车产品召回管理条例》的要求,向国家质检总局备案了召回计划,决定自2015年2月1日起,召回部分汽车,共计16202辆。

召回范围内的车辆包括:华晨宝马汽车有限公司2003年2月27日至2005年6月2日期间生产的国产宝马3系汽车,共计13597辆;宝马(中国)汽车贸易有限公司进口的3系、5系和X系汽车,生产日期为2002年1月3日至2006年3月2日期间,共计2605辆。

本次召回范围内部分车辆由于供应商制造原因,车辆在潮湿地区长时间使用后,驾驶员侧正面安全气囊气体发生器可能发生故障,导致气囊无法正常打开,极端情况下气囊发生器金属外壳可能会撕裂,从而伤及车内人员,存在安全隐患。华晨宝马汽车有限公司、宝马(中国)汽车贸易有限公司将为召回范围内的车辆免费更换驾驶员侧正面安全气囊模块,以消除安全隐患。(子烽)

■ 李永钧

中国质量万里行促进会日前对北京、天津、上海、重庆等12个省区市的部分企业的汽车售后服务开展了专项调查。调查发现,近半数厂家使用假冒伪劣配件,近四成的消费者曾遭遇过隐形消费或强制消费,市场质量亟待提高,汽配市场呼唤正品。

所谓“正品”,就是完全符合质量标准并能提供质量保障的产品,与其相对应的是“次品”、“假货”。可以说,我国的质量体系健全之路正是伴随着各行业“正品化”的进程而日臻完善的。“正品”本就是在其他成熟行业司空见惯的,但在汽车配件及服务行业,“正品化”却姗姗来迟。而假冒伪劣产品却肆掠横行、屡禁不止,许多“黑汽修”“假产品”遍布城市的